
SESSÕES DO PLENÁRIO

54ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 09 de junho 
de 2009.

PRESIDENTE: DEP. MARCELO NILO

À hora  regimental verificou-se  na  lista  de  presença  o  comparecimento  dos 
seguintes  senhores  Deputados:  Aderbal  Caldas,  Adolfo  Menezes,  Álvaro  Gomes, 
Ângela Sousa, Bira Corôa, Capitão Tadeu, Carlos Ubaldino, Clóvis Ferraz,  Eliana 
Boaventura, Elmar Nascimento, Emério Resedá, Euclides Fernandes, Fábio Santana, 
Fernando Torres, Getúlio Ubiratan, Gilberto Brito, Gildásio Penedo Filho, Heraldo 
Rocha, Isaac Cunha, J. Carlos, Javier Alfaya, João Carlos Bacelar, Joélcio Martins, 
José Nunes,  Leur Lomanto Júnior,  Luciano Simões,  Luiz Augusto,  Luiz de Deus, 
Marcelo Nilo, Maria Luiza Laudano, Marizete Pereira, Misael Neto, Neusa Cadore, 
Paulo Azi,  Paulo Câmera, Paulo Rangel,  Pedro Alcântara,  Prof.  Valdeci,  Reinaldo 
Braga, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis, Virgínia Hagge, Waldenor 
Pereira, Yulo Oiticica e Zé Neto. (48)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Invocando a proteção de Deus declaro 
aberta a presente sessão.

Srs.  Deputados,  infelizmente,  comunico  o falecimento  do ex-deputado  João 
Carlos  Bacelar,  conhecido  como  Jonga  Bacelar,  uma  pessoa  querida  não  só  no 
Parlamento,  mas  na  Bahia.  Seu  corpo  será  velado  no  Salão  Nobre,  aqui  na 
Assembleia Legislativa,  por solicitação de seus familiares e nós colocamos toda a 
estrutura da Casa à disposição.

Gostaria da compreensão de V.Exªs, pois seremos obrigados a suspender esta 
sessão.

O Sr. Heraldo Rocha:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Heraldo 

Rocha.
O Sr. Heraldo Rocha:- Sr. Presidente, em nome da Bancada da Minoria gostaria 

de  prestar  nossos  sentimentos  pela  passagem  desse  companheiro,  ex-deputado 
estadual,  pai de um deputado federal,  foi deputado federal,  tio de um membro da 
nossa Bancada, João Carlos Bacelar. Portanto, em meu nome e da nossa Bancada, 
hipoteco  toda  a  solidariedade  à  família  registrando o passamento  do  ex-deputado 
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estadual, federal, João Bacelar, conhecido como Jonga Bacelar.
Muito obrigado, Sr. Presidente.
O Sr. Pedro Alcântara:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Pedro 

Alcântara.
O  Sr.  Pedro  Alcântara:-Sr.  Presidente,  agradeço  e  V.Exª  procede  bem, 

suspendendo os trabalhos da Casa, no dia de hoje, merecidamente. 
Tivemos  a  honra  de  privar  da  amizade  pessoal  do  ex-deputado,  figura 

extraordinária, amigo, político nato. Então, nosso partido perde e em nome do nosso 
partido queremos nos associar à família  e a Jonga principalmente,  seu filho,  hoje 
brilhante deputado federal, pertence a nossa Bancada, do PR, que engrandece o nosso 
Estado na política. Lamentamos muito e associamos, em nome do nosso partido, em 
nosso nome, em nome da região que represento, Juazeiro, esse passamento do ex-
deputado João Bacelar.

Portanto, queremos que V.Exª registre, e cumpra esse dever de suspender os 
trabalhos no dia de hoje.

O Sr. Aderbal Caldas:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Aderbal 

Fulco Caldas.
O Sr.  Aderbal  Caldas:-  Sr.  Presidente,  quero  também, em rápidas  palavras, 

expressar meu profundo pesar pelo passamento do ex-deputado João Carlos Bacelar, 
nosso querido Jonga, de uma família política, de briosos políticos.

O pai de Jonga, Sr.  João Bacelar,  foi  prefeito da cidade de Entre Rios;  seu 
primo, Filadelfo Neto, foi deputado estadual durante muito tempo; seu filho, João 
Carlos, hoje, é deputado federal; seu sobrinho, João Carlos Bacelar, é nosso colega 
aqui; todos políticos militantes, briosos, operosos.

Ele deixa uma passagem brilhante dentro da política baiana. Também como 
empresário  era  um homem empreendedor,  muito  trabalhador,  muito  laborioso,  de 
muita visão empresarial e um grande amigo, um ser humano espetacular o saudoso 
João Carlos Bacelar. 

Aqui expresso meu profundo pesar, extensivo a todos os seus familiares.
Muito obrigado, Sr. Presidente.
O Sr. Reinaldo Braga:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Reinaldo 

Braga.
O Sr. Reinaldo Braga:-  Nobre presidente, quero manifestar o meu profundo 

pesar pelo passamento do ex-deputado João Carlos Bacelar.
Chegamos a esta Casa no mesmo ano, em 1983, deputados estaduais, e pude 

ver a sua atuação como parlamentar, como representante de muitas regiões do nosso 
Estado, galgou o cargo de deputado federal e também, por alguns mandatos, exerceu 
bem aquele mister.

Quero transmitir também ao deputado federal João Carlos Bacelar Filho, filho 
do pranteado ex-deputado, que agora a gente presta essa justa homenagem pelo seu 
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falecimento, a toda sua família aqui em Salvador e no interior do Estado e também a 
todos seus amigos e amigas. 

Então, fica aqui o nosso registro de profundo sentimento pelo falecimento do 
ex-deputado João Carlos Bacelar.

Obrigado, Sr. Presidente.
O Sr. Aderbal Fulco Caldas:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Aderbal 

Fulco Caldas.
O  Sr.  Aderbal  Fulco  Caldas:-  Sr.  Presidente,  quando  relacionei  os  grandes 

nomes da família Bacelar na política baiana, esqueci, houve um lapso imperdoável, 
de nominar o ex-senador Rui Bacelar, que, por quatro vezes, foi deputado federal e 
também deputado estadual desta Casa – com quem votamos desde deputado estadual, 
federal  até  senador,  –  homem de  caráter  nobre,  educação  e  muita  fidelidade  aos 
amigos.  Então  era  apenas  para  mencionar  o  nome  do  seu  irmão,  ex-deputado 
estadual, deputado federal e senador Rui Bacelar.

O Sr. Waldenor Pereira:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do Líder do governo, 

deputado Waldenor Pereira.
O Sr. Waldenor Pereira:- Sr. Presidente, na condição de Líder da Bancada do 

governo e da Maioria nesta Casa, quero, em nome dos meus colegas, dos meus pares, 
externar  também  os  nossos  sentimentos  pela  morte  do  ex-deputado  João  Carlos 
Bacelar e estender essa Moção de Pesar ao deputado federal  João Carlos Bacelar 
Filho e a toda sua família.

Não  tivemos  a  oportunidade  de  conviver  com  o  ex-deputado,  mas  as 
informações de vários colegas parlamentares desta Casa é de que foi um parlamentar 
muito atuante aqui na Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, membro de uma 
família,  conforme  destacou  muito  bem  o  deputado  Aderbal  Caldas,  de  muitas 
personalidades no mundo da política, especialmente no nosso Estado.

Por isso, em nome dos colegas deputados da Bancada da Situação e do governo 
nesta  Casa,  quero  revelar  o  nosso  mais  profundo  pesar  pelo  falecimento  do  ex-
deputado João Carlos Bacelar.

O Sr. Clóvis Ferraz:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Clóvis 

Ferraz.
O Sr. Clóvis Ferraz:- Sr. Presidente, esse é um momento triste para a política 

baiana,  que perde um dos seus representantes,  o  ex-deputado federal  João Carlos 
Bacelar, que teve um papel destacado na política baiana e fazia parte de uma família 
de políticos, como o ex-senador Rui Bacelar; o deputado federal João Carlos Bacelar 
Filho, seu filho, meu amigo, com o qual tenho uma convivência, até já tendo sido 
votado em alguns municípios em parceria; e também seu sobrinho, nosso amigo e 
destacado deputado estadual João Carlos Bacelar, da nossa Bancada.

Quero  estender  as  nossas  homenagens,  o  nosso  pesar  a  toda  a  família  do 
deputado, principalmente ao deputado João Carlos Bacelar Filho, que, como disse, 
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tenho uma convivência de amizade e de votação em alguns municípios.
A Assembleia Legislativa, neste momento, neste ato, faz justas homenagens a 

esse  grande  político  baiano.  Portanto,  queremos  também  fazer  parte  dessas 
homenagens  e  desse  voto  de  pesar  pelo  passamento  do  ex-deputado  João  Carlos 
Bacelar.

O Sr. Álvaro Gomes:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Álvaro 

Gomes.
O Sr.  Álvaro  Gomes:-  Sr.  Presidente,  em nome do meu  Partido,  o  Partido 

Comunista do Brasil, da nossa Bancada, composta dos deputados Edson Pimenta e 
Javier Alfaya, também quero manifestar toda a minha solidariedade à família do ex-
deputado João Carlos Bacelar. A Bahia perde uma personalidade! Não convivi com 
ele, mas tenho a satisfação de conviver com o deputado estadual João Carlos Bacelar 
e afirmo que é um parlamentar presente e atuante.

Ao prestar a minha solidariedade à família do ex-deputado João Carlos Bacelar, 
peço 1 minuto de silêncio em sua memória.

O Sr. Bira Corôa:- Sr. Presidente, questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem, nobre deputado Bira 

Corôa.
O Sr. Bira Corôa:- Nobre presidente, em nome do Partido dos Trabalhadores, 

também externo a nossa solidariedade à família do ex-deputado João Carlos Bacelar, 
que passou para uma outra dimensão. Sem dúvida alguma, ele deixou um legado 
concreto de participação, de intervenção e, acima de tudo, de contribuições para a 
sociedade na sua vida pública.

Não  poderíamos  deixar  de  registrar  o  pesar  do  Partido  dos  Trabalhadores. 
Desejamos toda a energia, toda a força divina à família do ex-deputado. Ficam as 
lembranças dos seus feitos, das suas realizações, que são o grande marco da trajetória 
dele.

Venho de Camaçari e sei que a família Bacelar tem uma contribuição dada ao 
nosso município. Tive até a oportunidade de ser colega do atual deputado estadual 
João Carlos Bacelar, quando estudamos juntos na mesma escola.

Enfim, externo o nosso pesar pelo falecimento do ex-deputado e registro mais 
uma vez a sua importância para a política baiana.

A Srª Maria Luiza Laudano:- Sr. Presidente, questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Gostaria de que os deputados fossem 

breves, porque o corpo está chegando e gostaríamos de recebê-lo.
Questão de ordem, deputada Maria Luiza Laudano.
A Srª Maria Luiza Laudano:- Sr. Presidente, também quero deixar o meu pesar 

para toda a família do ex-deputado João Bacelar. Sou do Recôncavo e sei que ex-
deputado,  assim como o  nosso  atual  colega  João  Carlos  Bacelar,  sempre  militou 
politicamente nessa região, onde tem grandes serviços prestados. O ex-senador Rui 
Bacelar também deixou um marco nesta Bahia.

Pois bem, sem dúvida alguma é uma lacuna muito grande que fica. Todos nós 
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políticos estamos sentidos por isso.
Em nome do meu partido, deixo registradas as minhas condolências à família. 

Peço a Deus que dê resignação, porque um ser querido se afastar assim da família faz 
uma falta muito grande.

O Sr. Paulo Azi:- Sr. Presidente, questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem, deputado Paulo Azi.
O Sr. Paulo Azi:- Sr. Presidente Marcelo Nilo, também quero me associar aos 

registros  que  os  demais  deputados  fazem  pelo  passamento  do  deputado  Jonga 
Bacelar. Ao lamentar a sua falta, quero dizer que ele iniciou a sua carreira política ao 
lado do meu pai,  que era deputado estadual votado em muitos municípios com o 
então  deputado  federal  Rui  Bacelar.  Quando  meu  pai  resolveu  ser  candidato  a 
deputado federal, fez parceria com Jonga Bacelar, que foi eleito deputado estadual.

Então quero me associar aos seus entes, aos seus familiares, pedindo a Deus 
que  os  conforte  neste  momento  de  dor.  Todos  nós  estamos  sentindo,  mas  tenho 
certeza de que o deputado Jonga Bacelar, pelo que fez ao longo da sua vida, dos seus 
mandatos  como  parlamentar,  sempre  em defesa  da  Bahia  e  dos  baianos,  vai  ser 
recebido no lugar que merece.

Portanto, gostaria também de me associar às homenagens pelo passamento do 
deputado federal Jonga Bacelar.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Antes de encerrar a sessão, vamos, a 
pedido  do  deputado  Álvaro  Gomes,  fazer  1  minuto  de  silêncio  pela  memória  e 
saudade do ex-deputado João Carlos Bacelar.

Antes de encerrar a sessão, gostaria de convidar os Srs. Deputados para receber 
o corpo na rampa do Palácio Luís Eduardo Magalhães.

Está encerrada a sessão.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço 
http://www.al.ba.gov.br/sessoes.cfm.  Acesse  ao  caminho  Atividades  Parlamentares -  
Sessões Plenárias e leia-as na íntegra.

5

http://www.bahia.ba.gov.br/assemb
http://www.bahia.ba.gov.br/assemb
http://www.bahia.ba.gov.br/assemb

